

陸釋善意 恢復福建居民赴馬祖旅遊

台業界籲當局「接好球」解除「禁團令」

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉 福州報道）由傅崐萇率領的中國國民黨民意代表參訪團一行近日陸續拜訪大陸多個部委。大陸文化和旅游部、海關總署等於28日陸續釋出善意，宣布恢復福建民眾赴馬祖旅遊、大通證（「大陸民眾往來台灣通行證」）可上網補辦、台灣文旦柚可輸往大陸。這些政策措施顯示了大陸方面對於促進兩岸交流與合作的積極態度和善意。島內業界人士接受香港文匯報記者訪問時表示，這是新冠疫情之後，兩岸在旅遊、農業等方面往來的重大突破。此舉對於處在蕭條期的台灣旅遊業和島內目前極不景氣的經濟狀況來說，無疑是一劑「強心針」。台灣業界人士表示，希望台灣有關部門立即研議解除6月禁止組團赴陸的禁令（以下簡稱「禁團令」），讓兩岸觀光旅遊盡速恢復常態。

4月28日，文化和旅游部副部長饒權在北京會見中國國民黨民意代表參訪團傅崐萇一行。雙方就加強大陸與台灣文化和旅遊合作進行深入交流。饒權表示，文化和旅游部一貫支持包括旅遊在內的兩岸各界各領域交流合作，將率先恢復福建居民到馬祖旅遊，並在平潭到台灣的海上客運直航復航後，恢復福建居民赴台團隊旅遊。同時，熱誠歡迎廣大台灣同胞多來大陸旅遊觀光，體驗燦爛中華文化，感受大陸發展變化，共享大陸進步成果。

香港文匯報記者了解到，當日，海峽兩岸航運交流協會已通過既有渠道促請台方恢復兩岸海上客運直航。兩岸海上客運航線是兩岸民眾往來的重要通道，恢復兩岸海上客運直航全面正常化，有利於兩岸同胞正常往來。

大陸往來台灣通行證可網上補辦

國家移民管理局稍早前也公布，從5月6日起針對出入境施行六項便利措施，其中一項為戶籍在北京、天津、上海、廈門等20個城市的民眾，若往來台灣通行證仍在有效期限內，出現損毀、遺失被盜、護照簽證頁用滿或有效期不足六個月等情形，可直接在網上補辦，非常便利。

對此，台灣優質旅遊發展協會理事長李奇岳接受香港文匯報記者訪問時表示，大陸宣布恢復福建赴馬祖旅遊，象徵兩岸觀光旅遊融冰，這是非常好的「訊號球」。他表示，大陸遊客是台灣地區旅遊業的主要客源，到目前為止台灣旅行業者近4,000家、近九成從事與大陸往來的業務，其中更有許多業者專營大陸市場。而福建省有逾4,000萬居民，這樣的旅客量很具吸引力，若台灣想要進一步打開兩岸觀光市場，下一步應該把球接好，解除「禁團令」，逐步恢復兩岸觀光交流。

李奇岳分析，平潭至台灣的海上客運直航，一次可乘載700名乘客，希望台灣與大陸

能相向而行，讓平潭至台北、台中航線重新打開，兩岸自由與團客全面恢復，回到八年前的觀光交流盛況。

恢復陸客赴台 推動兩岸融冰

李奇岳表示，對島內民眾來說，恢復陸客赴台不僅能促進島內經濟，還有另外一層意義，那就是改善兩岸關係。大多數台灣人都期待兩岸能夠恢復正常交流以降低緊張關係，而觀光旅遊正是其中最自然且普遍的交流方式。他期望民進黨當局能抓緊機會，將兩岸旅遊觀光重新恢復，因為這是利己利人的事；而觀光旅遊業者則還要更主動積極、提出更多創意，共同推動兩岸融冰。

「對旅遊者來說，當然希望大陸遊客盡快回流，才能讓島內旅遊業真正恢復生機。」台灣富豪旅遊董事執行長柯中文向香港文匯報表示，大陸此舉讓島內旅遊業者紛紛叫好，表示樂觀其成，「我們願繼續發揮兩岸旅遊橋樑作用。希望台觀光部門盡速解除『禁團令』，讓台灣的旅社、航空公司有生意可做。」台灣環島包車遊經營業者胡勇仁亦表達了期待，「沒有任何地方的遊客能夠與大陸遊客相媲美，我們看到了曙光。南台灣經濟較差，更需要觀光產業的挹注。事實上，兩岸觀光不論是大陸遊客赴台或台灣民眾去大陸旅遊都是台灣觀光業者的重要商機。」

台民眾歡迎大陸朋友觀賞馬祖美景

聽到大陸將恢復福建居民赴馬祖旅遊的消息，馬祖民眾徐謙很高興。「福州到馬祖的『小三通』海上航班每日有四班，非常方便。很歡迎大陸朋友來馬祖南竿島看媽祖神像，來北海坑道看『藍眼淚』，觀賞更多元的馬祖美景。」徐謙說，兩岸同胞從來都是一家人，應該常來常往，越走越近、越走越親；恢復旅遊後，閩台間探親、訪友、經商等交流活動會更加熱絡。



大陸文化和旅游部28日宣布恢復福建民眾赴馬祖旅遊。圖為遊客在馬祖大坵島近距離觀賞並餵食梅花鹿。

資料圖片

國台辦：希望台盡快全面恢復兩岸空中海上直航

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院台辦發言人朱鳳蓮28日應詢表示，希望台灣方面充分考慮兩岸民眾及航運企業的訴求，盡快全面恢復包括平潭—台北、平潭—台中、廈門—台中、廈門—基隆、浙江大麥嶼—基隆航線在內的兩岸海上客運直航，恢復開通天津等30個大陸航點與台灣空中客運直航。

有記者問，交通運輸部、民航局28日宣布通過兩會協議既有聯繫渠道促請台方恢復兩岸海上客運直航和擴大恢復兩岸空中客運直航大陸航點。對此有何評論？朱鳳蓮作上述回應。

朱鳳蓮指出，兩岸直接通航，極大便利了兩岸民眾往來，為增進兩岸同胞的共同利益發揮了重要作用。去年以來，隨著疫情防控進入新階段，我們順應台灣同胞要和平、要發展、要交流、要合作的主流民意，積極推動兩岸空中、海上直航和「小三通」復航。兩岸空中客運直航航班、運量雖較疫情期間有所增長，但因航點有限，總體上兩岸往來仍有較大不便，兩岸海上客運直航至今也尚未復航。兩岸民眾對兩岸空中、海上直航全面復航的呼聲非常強烈。

海關總署將批准台灣文旦柚等農漁產品輸陸

香港文匯報訊 據新華社報道，海關總署副署長趙增達28日在京會見傅崐萇率領的中國國民黨民意代表參訪團一行時表示，願在堅持「九二共識」、反對「台獨」共同政治基礎上，與中國國民黨及台灣有關方面就恢復文旦柚等台灣農漁產品輸入大陸加強溝通，推動台灣業者加強源頭管理，採取切實可行的整改措施。海關總署將在科學評估的基礎上依法依規批准符合大

陸檢疫要求的台灣文旦柚等農漁產品輸入大陸。傅崐萇表示，兩岸要和平、要融合，希望台灣百工百業的產品特別是優質農漁產品能行銷大陸，讓大陸同胞分享台灣各縣市不同特色的產品。台灣南部農民余文琪向香港文匯報記者表示，大陸釋出善意，文旦柚等農漁產品可以輸入大陸，讓台灣農漁經濟恢復活絡，重建信心。

中國紅十字會願向花蓮災民捐活動板房

香港文匯報訊 據新華社報道，記者28日從中國紅十字會總會獲悉，為支持台灣花蓮縣開展救助工作，中國紅十字會願向台灣紅十字組織捐贈一批活動板房，用於花蓮災區民眾的人道救助，首批將發送100套。

4月3日，台灣花蓮海域發生7.3級地震，造成當地部分民眾居住困難。地震發生後，大陸方面第一時間表達高度關切和深切慰問，表示願意向受災同胞提供救災援助。經了解，花蓮災區民眾希望盡快有較為安定、相對方便舒適的活動板房住所。

大陸一直敞開兩岸交流大門

由傅崐萇率領的中國國民黨民意代表參訪團一行近日赴陸參訪，大陸接連對台釋放善意：其一，大陸宣布恢復福建民眾赴馬祖旅遊，並在平潭到台灣的海上客運直航復航後，恢復福建居民赴台團隊旅遊；其二，大陸批准符合檢疫要求的台灣文旦柚等農漁產品輸入；其三，大陸方面願意提供幫助，將通過兩岸紅十字組織捐助，把活動板房住所送給花蓮地震災區民眾。對此，北京科技大學學者溫天鵬接受香港文匯報訪問時表示，正值傅崐萇率中國國民黨民意代表參訪團赴大陸參訪之際，大陸宣布恢復福建民眾赴馬祖旅遊，可以說是送給台灣方面的一份厚禮，充分表達了大陸對台灣同胞的一份善意。從長遠來看，這是支持福建探索海峽兩岸融合發展新路、建設兩岸融合發展示範區的具體舉措，對於深化兩岸融合發展、夯實和平統一基礎具有重要意義。

大陸重視台灣同胞手足親情

溫天鵬表示，在當前台海局勢面臨嚴峻挑戰的狀況下，民進黨當局阻撓兩岸民眾的正常往來，台灣旅遊業發展受到重創，此次大陸率先恢復福建民眾赴馬祖旅遊，這是大陸主動改善兩岸關係的積極作為。

溫天鵬表示，與此同時，大陸海關總署也宣布將

批准符合要求的台灣文旦柚等農漁產品輸入大陸。毫無疑問，此舉是對島內相關從業者的福音，這是大陸促進兩岸正常經貿往來的重要舉措，也是推動以通促融、以惠促融、以情促融的有力實踐。兩岸同屬中華民族、炎黃子孫，應該不斷心手相連、守望相助。近日花蓮地區遭受重大地震後，大陸心繫災區台灣同胞，表示願向花蓮地震災區捐贈活動板房，更是彰顯了大陸重視台灣同胞的手足親情。

溫天鵬總結，加強兩岸聯繫才能最大程度地保障島內同胞的福祉。大陸一直敞開兩岸交流的大門，願在堅持「九二共識」的基礎上促進兩岸合作。大陸方面從台灣同胞福祉考慮，可謂是相當柔軟的對台政策，但是面對島內「台獨」勢力與外部干涉勢力的挑釁，大陸也絕不手軟，一定會以雷霆萬鈞之勢挫敗其背後的陰謀。

島內學者何滋誠受訪時表示，大陸恢復福建居民赴馬祖旅遊，乃是「兩馬先行」（大陸馬尾和台灣馬祖）再次優先的示範，也代表大陸對今年台灣地區領導人大選投票結果出現六成支持兩岸和平發展、恢復經貿合作新民意的一種善意回應。他認為，除了綠營「基本教義派」，大多數台灣民眾當然樂觀其成，期盼更多陸客來台觀光旅遊，帶動經濟發展，增加促進兩岸交流合作。

◆香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道

福建出台第二批13條惠台措施

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉 福州報道）在閩政通設立「台胞專區」；面向馬祖同胞推出「福馬同城通」卡，馬祖同胞可持卡享受福州全市範圍公共交通及指定酒店住宿優惠、入住台胞免租房、子女入學等便利……4月28日，在福建省貫徹落實《中共中央 國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》（以下簡稱《意見》）系列新聞發布會（第三場）上，福建省委台辦介紹了近期福建省貫徹落實中央《意見》情況，並發布第二批13條政策措施。

據福建省委台辦副主任陳志勇介紹，《意見》發布以來，福建省制定了貫徹落實《意見》的實施意見，發布首批15條惠台利民措施，在便利台胞往來和生活、深化閩台經貿合作、鼓勵台胞就業創業等方面，切實辦好一批台胞可感可及的實事，推進兩岸融合發展示範區建設取得積極進展。近期，福建省有關部門着眼廣大台胞需求，立足增進台胞福祉，繼續研究制定了一批政策措施，共涵蓋四大舉措便利台胞來閩交流和工作生活、六大舉措扶持台資企業發展、三大舉措鼓勵台灣同胞來閩就業創業和培訓實習三個方面，共計13條。

助力台胞福建追夢築夢圓夢

全國台企聯常務副會長吳家瑩受訪時表示，福建省發布新一批13條惠台利民政策，從便利台胞來閩交流和工作生活到扶持台資企業發展，再到鼓勵台胞來閩就業創業和培訓實習，持續聚焦台企台胞所需所盼，帶來真真切切的便利和實實在在的服務，通過可感可及的實事，進一步助力台胞在福建追夢、築夢、圓夢，更好地與大陸發展同頻共振、共享機遇。

措施要點

一、便利台胞來閩交流和工作生活

- (1) 在閩政通App設立「台胞專區」
- (2) 在平潭綜合實驗區工作的台灣同胞個人所得稅稅員差額補貼「免申即享」
- (3) 健全完善「台胞醫保健保福建線上服務平台」
- (4) 面向馬祖同胞推出「福馬同城通」卡

二、扶持台資企業發展

- (5) 設立台商海峽兩岸產業投資基金
- (6) 依託海峽股權交易中心「台資板」進一步服務台資企業
- (7) 在福州、廈門、泉州實施對台跨境貿易便利政策
- (8) 加大對台資農業企業金融服務支持
- (9) 支持閩台航運船舶和企業發展
- (10) 推動閩台共同開展標準共通合作

三、鼓勵台灣同胞來閩就業創業和培訓實習

- (11) 組織實施海峽兩岸互聯網營銷師培訓就業創業扶持計劃
- (12) 拓展台胞參與福建氣象工作渠道
- (13) 為台胞在閩參加多種類船員培訓、申辦大陸船員證書提供便利

整理：香港文匯報記者 蘇榕蓉